
MODALIDADES DE PAGO: 
PREFERENCIAS Y 

ALTERNATIVAS HACIA LA 
MOVILIDAD FINANCIERA



TIPOS DE USUARIOS Y 
PREFERENCIAS DE PAGO



Preferencias

53

31

12

4

Prefiero tener la mayor parte de mi dinero en una cuenta
de banco o intermediario financiero y la menor parte en

dinero físico

Prefiero tener todo mi dinero en una cuenta de banco o
intermediario financiero en lugar de tenerlo en diner físico

Prefiero tener la mayor parte de mi dinero en físico y la
menor parte en una cuenta de banco o intermediario

Prefiero tener todo mi dinero en dinero físico en lugar de
en una cuenta de banco o intermediario financiero



Conocimiento de métodos para transferencias de 
dinero digital

81

29
37

14

47 51

5

24
12

SPEI (Sistema de Pagos Electrónicos
Interbancarios): permite enviar y
recibir dinero entre aplicaciones

bancarias

DiMo (Digital Money): permite enviar
y recibir dinero solo con el número de

celular

CoDi (Cobro Digital): permite realizar
enviar y recibir dinero escaneando

un código QR

Lo conozco y lo he usado Lo conozco, pero no lo he usado No lo conozco



En los últimos tres meses, ¿has realizado las 
siguientes prácticas…?

94

90

6

10

Recibido dinero a través de aplicaciones
bancarias

Enviado dinero a través de aplicaciones
bancarias

Sí No



Ventajas del dinero digital y físico

67

61

54

50

47

45

30

19

17

15

14

13

13

9

Rapidez de las
transacciones

Es más cómodio/ fácil

Es más seguro

No hay riesgo de tener
billetes falsos

No cargas efectivo

Mejor control de gastos

Promociones y descuentos

54

51

30

23

22

22

27

25

15

11

11

11

Lo aceptan en todos lados

No hay cobros por
comisiones

Es más cómodio/ fácil

Mejor control de gastos

Precios más bajos

Es más seguro

Dinero digital Dinero físico



Desventajas o preocupaciones en torno a los pagos 
digitales, con tarjetas, transferencias, etc. 

56

53

44

42

41

26

19

10

19

18

15

15

14

9

7

3

Posibles fraudes o robos digitales

Problemas técnicos o fallas en las
aplicaciones

Comisiones o tarifas adicionales

Cobros duplicados

Inseguridad de que el pago no se
realice

Dependencia de la tecnología

Falta de privacidad

No sé dónde está o qué se hace con mi
dinero

% de casos

% de respuestas



Tipos de usuario por servicio

35

29
25

20
16

13 12
8

40 41

28 28
25

18 18

1214
18

21

28
24

19
23

20

8 8
13

18 16 18
13

21

3 4

13

6

19

32 33

40

Tarjeta de débito Transferencias por
aplicaciones bancarias

Tarjeta bancaria digital Aplicaciones de pago
(PayPal, MercadoPago,

etc.)

Tarjeta de crédito Billetera electrónica
(Google wallet, Apple

Pay, etc.)

Pagos contactless
acercando los

dispositivos móviles
(smartphones o relojes

inteligentes) a
terminales

Pagos con código QR o
número telefónico

Usuario constante/ (Más de 5 días a la semana) Usuario regular (De 1 a 4 días a la semana)

Usuario esporádico (Al menos una vez al mes) Usuario ocasional (En ocasiones especiales)

Nunca/No lo uso

Entre los grupos etarios más jóvenes el porcentaje de usuarios es mayor y también en esos grupos la recurrencia es mayor al 
utilizar billetera electrónica, aplicaciones de pago y pagos sin contacto (contactless). 



¿Por qué no usas los siguientes métodos de pago?

35
29

25
20

16
13 12

Temor a fraudes /
robos

Costos asociados
(comisiones,

intereses u otros
cargos)

No sé cómo
funcionan

No califico para
obtener una

tarjeta

No tengo cuenta
bancaria

Mala experiencia
previa (problemas
con pagos, cobros

indebidos)

Falta de confianza
en el sistema

bancario

Tarjeta de débito/ crédito



¿Por qué no usas los siguientes métodos de pago?

2
5

6
10
10

12
12
12

13
15

3
9

11
18

19
22
22
22

23
26

Malas experiencias

No confío en las aplicaciones

Difíciles de usar (difícil de configurar/ usar/ no le…

Costos adicionales  (comisiones, cargos ocultos)

No tener acceso a internet o datos móviles suficientes

Temor a errores en pagos o problemas técnicos

No aceptan esa forma en los lugares que acostumbró

Temor a hackeos o robo de datos

Compatibilidad limitada (no la aceptan en todos lados)

No lo conozco/ No se cómo usarlo

Billetera electrónica

% Casos % Respuestas



¿Por qué no usas los siguientes métodos de pago?

2

5

6

7

9

12

13

15

31

3

7

8

10

13

18

19

22

46

Mala experiencia previa

Costos adicionales (comisiones, cobros ocultos)

Didíciles de usar (configuración, uso, no entiendo)

No tener acceso a internet o datos

Mi dispositivo no es compatible

Temor a hackeos o robo de datos

Temor a errores en el pago / problemas técnicos

No aceptan esa tecnología en los lugares que acostumbro

No lo conozco

Pago contactless con dispositivos móviles

% Casos % Respuestas



¿Por qué no usas los siguientes métodos de pago?

2

4

5

12

7

10

12

19

29

3

6

7

18

11

15

17

29

44

Mala experiencia previa

Costos adicionales (comisiones por…

Mi dispositivo no es compatible

 Temor a hackeos o robo de datos

Difíciles de usar (difícil de configurar/usar)

No tener acceso a internet o datos móviles

Temor a errores en pagos o problemas…

No aceptan esta tecnología en los…

No lo conozco/No sé cómo usarlo

Pago con QR

% Casos % Respuestas



¿ Qué tan seguras te parecen las siguientes formas 
de pago?

47

41

36

31

21

19

17

14

41

50

50

52

47

49

39

42

11

8

13

14

29

27

36

37

1

1

1

3

3

5

8

7

 Transferencias por aplicaciones bancarias

Tarjeta de débito

Aplicaciones de pago (PayPal, MercadoPago, etc.)

Tarjeta de crédito

Pagos en línea en sitios de comercio electrónico

Billetera electrónica (Google wallet, Apple Pay, etc.)

Pagos con código QR o número telefónico

Pago sin contacto (contactlesss) acercando un dispositivo o chip
a la terminal

Totalmente seguro Seguro Poco seguro Nada seguro



EXPERIENCIAS Y 
DIVERSIFICACIÓN DE PAGOS



¿Qué frase se acerca más a tu experiencia?

67

28

5

En comparación con antes de la 
pandemia de COVID-19, actualmente…

Uso más modalidades o formas de pago digital que dinero físico
(billetes o monedas)
Uso en la misma medida modalidades o formas de pago digital
y dinero físico (billetes o monedas)
Uso más dinero físico (billetes o monedas) que modalidades o
formas de pago digital

62

34

4

En comparación con antes de la 
pandemia de COVID-19, actualmente…

Ahora me siento más confiado/a de usar modalidades o formas
de pago digital
Ahora siento la misma confianza de usar modalidades o formas
de pago digital
Ahora me siento más desconfiado/a de usar modalidades o
formas de pago digital



En el último año, ¿experimentaste las siguientes 
situaciones?

70

49
63 60

30

51
37 40

He preferido adquirir en un
comercio en lugar de otros

del mismo tipo porque ofrece
la opción de pago digital

He tenido inconvenientes en
la transacción digital y

terminé usando efectivo

Deje de comprar un producto
o me abstuve de comprar o

adquirirlo porque no traía
efectivo

Deje de comprar un producto
o me abstuve de comprarlo

porque el negocio no
aceptaba pago con tarjeta

de créditoSí No



En los últimos 5 años en tu colonia, ¿qué tanto los 
negocios han aumentado el ofrecimiento del pago digital 

a los clientes?

17 19

29

39

22
25

28
33

30
27

22
25

22
17

2325
22

14 12

21

11
6

2 2
7

Puestos en mercados sobre
ruedas o tianguis

Puestos en mercados Pequeños comercios fijos (por
ejemplo, tiendas de abarrotes,

cremerías, fruterías, etc.)

Restaurantes y fondas Puestos de comida ambulantes
o semifijos

Han aumentado en muchos Ha aumentado en algunos Ha aumentado en pocos Se mantiene igual No hay/No aplica



El último año, de todas las veces que pagaste en un comercio 
con tarjeta de crédito, ¿aproximadamente en cuántas 

ocasiones te cobraron una comisión por usarla?

4

5

10

15

18

19

29

No me doy cuenta

No sé

100% de las ocasiones

Nunca

La mayoría (aprox. 75% de las ocasiones)

La mitad de las veces (aprox. 50% de las
ocasiones)

Pocas veces (aprox. 25% de las ocasiones)



Criptomonedas

34

57

9

¿Has escuchado hablar de las 
criptomonedas?

Sé lo que son y sabría explicarlo

Sé lo que son, pero no sabría explicarlo

No sé lo que son

25

43

22

10

Muy probable

Probable

Poco probable

Nada probable

¿Qué tan probable es que el uso 
de las criptomonedas se 

convierta en algo común en los 
próximos años?



Sociodemográficos

23

23

23

19

13

18 - 24 años

25 - 34 años

35 - 44 años

45 - 54 años

55 - 70+ años

Edad

5149

Sexo



Metodología

Encuesta realizada por medio de un panel del 11 al 20 de 
noviembre de 2024 a 770 personas, de las cuales 51% son 
hombres y 49% mujeres. 23% tiene de 18 a 24 años; 23% 
de 25 a 34 años; 23% de 35 a 44 años; 19% de 45 a 54 
años y 12% de 55 años o más.
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